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INTERROGAZIONI 

A RISPOSTA ORALE 

C O M I N O , L E M B O e F O N T A N . - Al 
Presidente del Consiglio dei ministri — P e r 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

o r g a n i di s t a m p a r i p o r t a n o p e s a n t i 
a c c u s e , di c o l l u s i o n e c o n e l e m e n t i m a f i o s i , 
nei conf ront i del S e n a t o r e A n g e l o G i o r -
g ianni , s o t t o s e g r e t a r i o agl i Interni , e p r e ­
c e d e n t e m e n t e P r o c u r a t o r e de l l a R e p u b ­
b l i ca p r e s s o il T r i b u n a l e di M e s s i n a e ta l i 
a c c u s e s a r e b b e r o c o n t e n u t e negl i a t t i - a u ­
diz ioni de l l a C o m m i s s i o n e A n t i m a f i a , a t t i 
c h e il P r e s i d e n t e de l l a s t e s s a , o n o r e v o l e Del 
T u r c o , a v r e b b e t r a s m e s s o al P r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io ; 

o r g a n i di s t a m p a r i p o r t a n o a l t r e s ì di­
c h i a r a z i o n i s i a del P r e s i d e n t e de l Cons ig l i o 
c h e del M i n i s t r o Dini , c a p o del P a r t i t o nel 
q u a l e mi l i t a a n c h e il S e n a t o r e G i o r g i a n n i , 
d i c h i a r a z i o n i c h e i n v i t e r e b b e r o il s o t t o s e ­
g r e t a r i o G i o r g i a n n i a r a s s e g n a r e le d i m i s ­
s ioni da l s u o i n c a r i c o m i n i s t e r i a l e . 

a) c h e il G o v e r n o i n t e n d a i n f o r m a r e 
i m m e d i a t a m e n t e il P a r l a m e n t o s u l l a ver i ­
d ic i tà di ta l i i n q u i e t a n t i not iz ie ; 

b) s e i n t e n d a r e n d e r e i m m e d i a t a ­
m e n t e n o t o al P a r l a m e n t o il n o m e del 
M i n i s t r o c h i a m a t o in c a u s a da l S e n a t o r e 
G i o r g i a n n i c h e a v r e b b e avuto , a s s i e m e a 
lui, r a p p o r t i c o n e s p o n e n t i m a f i o s i ; 

c) s e n e l l ' a m b i t o del G o v e r n o vi o r a il 
t i m o r e p e r eventua l i r ive laz ion i c h e il so t­
t o s e g r e t a r i o G iorg i ann i , c o s t r e t t o a l le di­
mi s s ion i , p o t r e b b e r i l a s c i a r e . ( 3 - 0 2 0 7 4 ) 

P I C C O L O , R O M A N O C A R R A T E L L I , 
A N G E L I C I , R I C C I , B O R R O M E T I , G I A C A -
L O N E , C A N A N Z I , J E R V O L I N O R U S S O , 
M A R I O P E P E , A L B A N E S E , A R M A N D O 
V E N E T O , P R O C A C C I , A B B A T E , G A M ­
B A L E , J A N N E L L I , G R I M A L D I , N A P P I , 
T U C C I L L O e G A T T O . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e al Ministro del 

tesoro, del bilancio e della programmazione 
economica. — P e r s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

in d a t a 8 g e n n a i o 1998 ( s e d u t a 
n. 0 2 9 3 ) è s t a t a p r e s e n t a t a al P r e s i d e n t e 
de l Cons ig l i o e d a l M i n i s t r o del t e s o r o , de l 
b i l a n c i o e de l l a p r o g r a m m a z i o n e e c o n o ­
m i c a , i n t e r r o g a z i o n e a r i s p o s t a s c r i t t a s u l l a 
f u s i o n e t r a il B a n c o di N a p o l i e l a B a n c a 
N a z i o n a l e de l L a v o r o , a d oggi a n c o r a ine­
v a s a ; 

è s o t t o gli o c c h i di tutt i il s i s t e m a t i c o , 
p r o g r e s s i v o , d e t e r i o r a r s i d e l l ' e c o n o m i a 
r e a l e del M e z z o g i o r n o , s e g n a t o in q u e s t i 
u l t imi a n n i d a d e v a s t a n t i c a d u t e de l l 'oc­
c u p a z i o n e e l o g o r a t o d a l l a d r a m m a t i c a 
p e r s i s t e n z a di u n a g r a v e c o n d i z i o n e d i cr i s i 
c h e — c o m e r e c e n t e m e n t e r i l eva to del Mi­
n i s t r o N a p o l i t a n o — n o n è s t a t a a d e g u a t a ­
m e n t e c o n s i d e r a t a n e l l ' a m b i t o de l l e e m e r ­
g e n z e p r i o r i t a r i e d a a f f r o n t a r e p e r c o n s e n ­
t i re l ' ingre s so e l a p e r m a n e n z a de l l ' I ta l i a 
n e l l ' U n i o n e m o n e t a r i a e u r o p e a ; 

n e l l ' u l t i m o d e c e n n i o , la q u a s i to t a l i t à 
de i cent r i e c o n o m i c i e finanziari ub ica t i 
nel S u d , e d in p a r t i c o l a r e a N a p o l i , è s t a t a 
- d i f a t to — d i s t r u t t a o, nel m i g l i o r e de i 
ca s i , « i n f e u d a t a » a sogget t i d o m i n a n t i ub i ­
ca t i ne l le R e g i o n i p i ù r i c c h e de l P a e s e . 
Va lga , s o l o c o m e r i c o r d o , la s c o m p a r s a 
de l l ' I t a l s ider e d e l l a S e l e n i a , la p e r d i t a dei 
cent r i d e c i s i o n a l i de l l 'Al fa R o m e o , de l l 'Ae-
r i ta l ia , d e l l a S m e , v o l e n d o s o t t a c e r e s u l l a 
g r a d u a l e e s t i n z i o n e di u n a e d i t o r i a quo t i ­
d i a n a a u t o c t o n a , m o t o r e in sos t i tu ib i l e di 
u n ' i n f o r m a z i o n e p i ù so l lec i ta , p u n t u a l e e d 
a t t e n t a a i ver i p r o b l e m i de l l ' a rea ; 

s e m p r e ne l lo s t e s s o p e r i o d o , il s i­
s t e m a b a n c a r i o de l S u d è s t a t o g r a d u a l ­
m e n t e c o n s e g n a t o nel le m a n i de l le b a n c h e 
del C e n t r o - N o r d , p r i v a n d o il M e z z o g i o r n o 
di s t r u t t u r e c red i t i z i e i d o n e e a s t i m o l a r e lo 
s v i l u p p o a u t o p r o p u l s i v o m u l t i s e t t o r i a l e e 
in g r a d o di p r o m u o v e r e , a s s i s t e r e ed a c ­
c o m p a g n a r e le p i c c o l e e m e d i e i m p r e s e , 
n o n c h é di t r a s f o r m a r e il r i s p a r m i o l o c a l e 
in finanza di p r o g e t t o p e r le i m p r e s e c h e 
i n v e s t o n o n e l l ' a r e a m e r i d i o n a l e ; 

l ' a n n u n c i a t o p r o g e t t o di i n c o r p o r a ­
z i o n e del B a n c o d i N a p o l i in B n l r a p p r e ­
s e n t e r e b b e l ' u l t imo a n e l l o de l p r o c e s s o di 
« s m a n t e l l a m e n t o » del s i s t e m a c red i t i z io 
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m e r i d i o n a l e , l a s c i a n d o u n a g r a n d e a r e a de l 
P a e s e - e c o n o m i c a m e n t e la p i ù d e b o l e -
p r i v a di u n p r o p r i o s i s t e m a b a n c a r i o , a l l a 
vigil ia del l ' avvio di u n a s s e t t o i s t i t u z i o n a l e 
di t i p o f e d e r a l i s t a e del d e c o l l o d e l l ' u n i o n e 
m o n e t a r i a c h e i n a s p r i r à u l t e r i o r m e n t e la 
c o m p e t i z i o n e su i m e r c a t i f i n a n z i a r i c o n il 
r i s c h i o di m a r g i n a l i z z a r e d e f i n i t i v a m e n t e 
l ' e c o n o m i a del M e z z o g i o r n o ; 

u n p r o c e s s o di i n t e g r a z i o n e e s u c c e s ­
s iva fu s ione t r a B n l e B a n c o di N a p o l i (per 
d a r vita a d u n g r a n d e p o l o b a n c a r i o in 
g r a d o di c o m p e t e r e a d e g u a t a m e n t e nel 
n u o v o m e r c a t o finanziario g loba l e , c o n di­
m e n s i o n i ta l i d a m a s s i m i z z a r e , in u n o c o n 
l ' innovaz ione dei p r o d o t t i , dei serv iz i e 
de l le p r o c e d u r e , p r o d u t t i v i t à ed e f f ic ienza) 
d o v r e b b e e s s e r e o r g a n i z z a t o ed a t t u a t o c o n 
t e m p i e m o d a l i t à equ i l ib ra t i c h e t e n g a n o 
c o n t o de l le e s i genze e de l le p r o s p e t t i v e di 
s v i l u p p o del M e z z o g i o r n o , o l t re c h e - b e ­
n i n t e s o - de l l ' a t tua le c o n d i z i o n e di s a l u t e 
dei d u e Ist i tut i e de l le r i p e r c u s s i o n i c a p a c i 
di i n n e s c a r e su l v e r s a n t e e c o n o m i c o - f i n a n ­
z i a r i o e s u q u e l l o soc i a l e ; 

u n a fus ione , difatt i , c h e n o n p r e v e d a 
e s p r e s s a m e n t e l ' a l l ocaz ione a N a p o l i de i 
cent r i dec i s iona l i p r o d u r r e b b e u n a p e r d i t a 
di o c c u p a z i o n e d i r e t t a s u p e r i o r e a 2 .000 
u n i t à t r a N a p o l i e d i p r i n c i p a l i centr i de l 
M e z z o g i o r n o . L a d i m i n u z i o n e di l avoro , g i à 
di p e r sé g r a v i s s i m a in q u a n t o a c a r i c o di 
u n ' a r e a d o v e il t ag l io di ogni s ingo lo p o s t o 
di l a v o r o a c c e n t u a u n a g ià d r a m m a t i c a 
s i t u a z i o n e di e m e r g e n z a , s a r e b b e d e s t i n a t a 
a d a p p e s a n t i r s i u l t e r i o r m e n t e a s e g u i t o de l 
s i c u r o d e c r e m e n t o d e l l ' o c c u p a z i o n e in­
d o t t a ( serviz i in format i c i , forn i tor i , e c c e ­
t e r a ) v a l u t a b i l e in u l ter ior i 1.500 un i tà . In 
a l t r i t e r m i n i p e r il S u d , o l t re a d u n a s e c c a 
r i d u z i o n e del r e d d i t o , si p r o s p e t t a l ' enne­
s i m o d e p a u p e r a m e n t o di p r o f e s s i o n a l i t à 
e c o n o m i c o - f i n a n z i a r i e ed u n g r a v e c o l p o 
a l l a c r e s c i t a di u n a m o d e r n a c u l t u r a i m ­
p r e n d i t o r i a l e ed a l l a c a p a c i t à di s v i l u p p a r e 
a u t o n o m a m e n t e le p o t e n z i a l i t à p r o d u t t i v e 
sul t e r r i tor io ; 

gli intervent i p r e d i s p o s t i d a l T e s o r o 
p e r far f ronte a l le di f f icol tà del B a n c o di 
N a p o l i e gli s forz i ed i sacr i f ic i fatt i negl i 
u l t imi d u e a n n i d a i d i p e n d e n t i d e l l ' a z i e n d a 

p e r r e a l i z z a r e u n c o m p l e s s o ed o n e r o s o 
p r o c e s s o di r i s t r u t t u r a z i o n e , ne l l a c o n s a ­
p e v o l e z z a di m i s u r a r s i c o n l a g r a n d e s f ida 
de l l a m o d e r n i z z a z i o n e , d e l l ' i n n o v a z i o n e e 
de l l ' e f f ic ienza , h a n n o p o r t a t o l ' I s t i tuto a 
c o n s e g u i r e n u o v a m e n t e u n ut i le s t r u t t u r a l e 
d ' e se rc i z io ; 

t u t t o c iò r i s c h i a d i e s s e r e van i f i c a to se 
la f u s i o n e d o v e s s e e s s e r e a c c e l e r a t a a tal 
p u n t o d a p r e c e d e r e l a n e c e s s a r i a ed ur­
g e n t e r i s t r u t t u r a z i o n e a z i e n d a l e de l l a B n l 
e, di fa t to , la s t e s s a o p e r a z i o n e di pr iva­
t i z z a z i o n e d e l l a B a n c a , a p r e n d o r i levant i 
m a r g i n i d i i n c e r t e z z a e di p r e c a r i e t à su l le 
r ea l i p r o s p e t t i v e f u t u r e de l l e « n u o v a 
g r a n d e B a n c a » c h e p o t r e b b e n a s c e r e 
« z o p p a » p e r le n o t o r i e d i f f icol tà del part­
ner i n c o r p o r a n t e , c o n il r i s u l t a t o p a r a d o s ­
s a l e e d a s s u r d o c h e u n ' a z i e n d a o r m a i ri­
s a n a t a e d in g r a d o di c a m m i n a r e su l l e s u e 
g a m b e ( B a n c o di N a p o l i ) r i s c h i e r e b b e di 
e s s e r e co invo l t a in u n p r o c e s s o cr i t i co da i 
cos t i e dag l i o n e r i i m p r e v e d i b i l i e, c o m u n ­
q u e , d o l o r o s i ; 

d a u n ' a t t e n t a l e t t u r a de l b i l a n c i o 1996 
de l l a B a n c a N a z i o n a l e del L a v o r o , e m e r ­
g o n o le s eguent i , p r i n c i p a l i c r i t i c i tà p a t r i ­
m o n i a l i , s e n z a e n t r a r e nel m e r i t o de i cr i ter i 
va luta t iv i a d o t t a t i p e r i c red i t i p r o b l e m a t i c i 
e le a t t iv i tà i m m o b i l i z z a t e , p e r le p a r t e c i p a ­
z ioni e p e r gli i m m o b i l i : s o f f e r e n z e p e r 
8 .599 m i l i a r d i , fondi rett i f icat ivi p e r 1.989 
m i l i a r d i , g r a d o di c o p e r t u r a p e r il 23 ,1 p e r 
cento , s o f f e r e n z e ne t te p e r 6 ,610 m i l i a r d i , 
i m m o b i l i z z i p e r 3 .018 m i l i a r d i , p a r t e c i p a ­
z ioni p e r 5 . 5 2 7 m i l i a r d i , c o n u n to t a l e p e r 
15 .155 m i l i a r d i , c a p i t a l e e r i s e r v e p e r 8 .872 
m i l i a r d i , c a p i t a l e l i b e r o nega t ivo - 6 .283 
m i l i a r d i . A n c h e il r e d d i t o p r e s e n t a a s p e t t i 
crit ici , v i s to a d e s e m p i o il c a m b i o di c r i t e r io 
c o n t a b i l e a d o t t a t o p e r i d iv idend i d a p a r t e ­
c i p a z i o n i - p a s s a t o nel 1996 d a « c a s s a » a 
« c o m p e t e n z e » — o l ' i s c r i z ione a c o n t o eco­
n o m i c o di tutt i gli i n t e r e s s i di m o r a r i tenut i 
r e c u p e r a b i l i . P e r a l t r o , n o n o s t a n t e q u e s t e 
« m i s u r e » di po l i t i c a d i b i l a n c i o ed in p r e ­
s e n z a di a c c a n t o n a m e n t i « nett i » n o n c e r t o 
e s a l t a n t i v i s t a l a s t r u t t u r a p a t r i m o n i a l e so­
p r a r i c h i a m a t a , il r i s u l t a t o d ' e se rc i z io è li­
m i t a t o a d a p p e n a 89 m i l i a r d i , p a r i a d u n 
r i t o r n o su l c a p i t a l e i n t o r n o a l l ' I p e r cento ; 
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il p r o c e s s o di fu s ione , s o p r a t t u t t o s e 
t r a s f o r m a t o in u n a m e r a a n n e s s i o n e , n o n 
p u ò , d u n q u e , d i v e n t a r e - c o n il p a t r o c i n i o 
e l ' aval lo de l T e s o r o - u n ' i p o t e s i « obb l i ­
g a t a », a p p a r e n t e m e n t e i m p o s t a d a l l e s o ­
v r a n e e f e r ree rego le de l m e r c a t o m a so ­
s t a n z i a l m e n t e p i e g a t a a r i so lvere i p r o ­
b l e m i ges t iona l i di B n l ; n é p u ò e s s e r e u n a 
s o l u z i o n e s q u i s i t a m e n t e t e c n i c a e p u n t a t a 
e s c l u s i v a m e n t e su l la c o n s i d e r a z i o n e e sa l ­
v a g u a r d i a di a l c u n e « forti e i m p r e s c i n d i ­
bili r a g i o n i » de l la f i n a n z a d o m i n a n t e m a 
deve co s t i tu i re c o m p l e s s i v a m e n t e u n a ri­
s p o s t a pos i t iva ai p r o b l e m i del M e z z o ­
g i o r n o : l ' eventuale n u o v o sogge t to b a n c a ­
r io , infatt i , n o n p u ò s m a r r i r e l a « m i s s i o n » 
di i n t e r p r e t e e p r o m o t o r e su l p i a n o b a n ­
c a r i o e f i n a n z i a r i o de l le p o t e n z i a l i t à di 
s v i l u p p o di u n P a e s e m o d e r n o e r i n n o v a t o 
che g u a r d a a l l ' E u r o p a a n c h e da l S u d e n o n 
deve, c o n s e g u e n t e m e n t e , r i n u n c i a r e a col­
l o c a r e a N a p o l i e ne l M e z z o g i o r n o s t rut ­
t u r e dec i s iona l i c h e p o s s a n o e f f e t t ivamente 
i s p i r a r e ed o r i e n t a r e sce l te c o e r e n t i e c o m ­
pat ib i l i c o n u n a s t r a t e g i a e c o n o m i c o - f i n a n ­
z i a r i a t e s a a f a v o r i r e lo s v i l u p p o e la 
r i p r e s a del S u d — : 

s e r i t e n g a n o g i u s t o c h e il M e z z o ­
g i o r n o d ' I ta l ia d e b b a e s s e r e p r i v a t o di u n 
a u t o n o m o s i s t e m a b a n c a r i o c o n la p e r d i t a 
de l l 'u l t imo e p i ù g r a n d e c e n t r o f i n a n z i a r i o 
q u a l è il B a n c o di N a p o l i , l a cui m i s s i o n e 
s t o r i c a m e n t e è s t a t a r ivo l ta al s o s t e g n o 
d e l l ' e c o n o m i a m e r i d i o n a l e e de l lo s v i l u p p o 
del t e r r i to r io ; 

s e g i u d i c h i n o s o s t e n i b i l e p e r l ' econo­
m i a e la s o c i e t à civile m e r i d i o n a l e , g ià 
t a n t o p r o v a t a su l p i a n o d e l l ' o r d i n e p u b ­
blico, l 'u l ter iore s o t t r a z i o n e di m i g l i a i a di 
pos t i d i l a v o r o diret t i e qua l i f i ca t i e d i 
m i g l i a i a di p o s t i di l a v o r o indott i , a s egu i to 
d e l l ' a s s o r b i m e n t o de l B a n c o di N a p o l i in 
u n a r e a l t à c h e di f a t to e s c l u d e N a p o l i ed il 
M e z z o g i o r n o q u a l e s e d e effett iva di tu t te le 
s t r u t t u r e d e c i s i o n a l i e di s u p p o r t o centra l i ; 

se , t e n u t o c o n t o de l l a m u t a t a s i tua ­
z ione del B a n c o di N a p o l i e de l le s e g n a l a t e 
dif f icoltà de l l a Bnl , i n t e n d a n o a v a l l a r e u n 
p r o c e s s o di fu s ione a f f r e t t a to che , p e r m o ­
da l i t à e t e m p i di a t t u a z i o n e , s u s c i t a fon­
d a t e e d oggett ive p e r p l e s s i t à c i r c a l a s u a 

effett iva ut i l i tà p e r il M e z z o g i o r n o e p e r 
l ' in tera e c o n o m i a n a z i o n a l e ; 

s e r e p u t i n o di a s s u m e r e t e m p e s t i v e 
in iz ia t ive , ne l l a q u a l i t à d i az ion i s t i di m a g ­
g i o r a n z a e a n c h e di tu tor i de l l a g e n e r a l e 
t r a s p a r e n z a de l m e r c a t o , p e r de f in i re l 'en­
t i tà de l l e c r i t i c i t à p a t r i m o n i a l i e d e c o n o ­
m i c h e de l l a B a n c a N a z i o n a l e de l L a v o r o , 
v e r i f i c a n d o c o n s e g u e n t e m e n t e che , g i à in 
s e d e di p r e d i s p o s i z i o n e ed a p p r o v a z i o n e 
del b i l a n c i o di e s e r c i z i o 1997, s i a n o ind i ­
v i d u a t e e r a d i c a l m e n t e r i m o s s e , a n c h e 
s u l l a b a s e de l le r i s u l t a n z e de l l ' u l t ima i s p e ­
z i o n e de l l a B a n c a d ' I ta l ia ; 

se , inf ine , n o n c o n s i d e r i n o o p p o r t u n o 
e s a m i n a r e — a n c h e in v i s t a d e l l ' i m m i n e n t e 
p r i v a t i z z a z i o n e - t e m p i , m o d a l i t à e d o b ­
biett ivi di u n n o n p i ù p r o c r a s t i n a b i l e p i a n o 
di r i s t r u t t u r a z i o n e d e l l a Bn l , c o m u n q u e 
p r e l i m i n a r e a l l a f u s i o n e c o n il B a n c o di 
N a p o l i , a l fine d i p o t e r v a l u t a r e , in c o n ­
d iz ion i di ef fett iva t r a s p a r e n z a , il m o d e l l o 
di business e di i n t e g r a z i o n e di g r u p p o d a 
a d o t t a r e nel p r e d e t t o p r o g e t t o di fus ione , 
n e l l ' a m b i t o di u n a s t r a t e g i a v o l t a a s a lva­
g u a r d a r e c o m p l e s s i v a m e n t e l a p o s i z i o n e di 
m e r c a t o a t t u a l m e n t e d e t e n u t a d a e n t r a m b i 
gli i s t i tut i e, q u i n d i , a r e a l i z z a r e u n p e r ­
c o r s o di r e a l e e d u r a t u r a p r o s p e t t i v a p e r il 
n u o v o s o g g e t t o b a n c a r i o e, p i ù in g e n e r a l e , 
p e r le sor t i de l M e z z o g i o r n o . ( 3 - 0 2 0 7 5 ) 

G A M B A L E . — Al Ministro del tesoro, del 
bilancio e della programmazione econo­
mica. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o che : 

in n e t t a c o n t r o t e n d e n z a r i s p e t t o al­
l 'obiett ivo, a n c h e i n v o c a t o d a l s i n d a c o B a s -
so l ino , di t r a s f e r i r e a N a p o l i e nel M e z z o ­
g i o r n o a l c u n i de i cent r i d e c i s i o n a l i e s t r a ­
tegici de l P a e s e , s i s t ab i l i s ce , in q u e s t i 
g iorni , l a s o p p r e s s i o n e de l l a D i r e z i o n e ge­
n e r a l e de l B a n c o di N a p o l i p e r i n d i v i d u a r e , 
u n ' u n i c a D i r e z i o n e p e r il n e o n a t o g r u p p o 
B n l - I n a - B a n c o di N a p o l i ; 

d u n q u e , m e n t r e d a u n la to , a N a p o l i 
s i s a l u t a c o n s o d d i s f a z i o n e l ' a r r ivo de l l 'Au-
thor i ty p e r le t e l e c o m u n i c a z i o n i e de i c i r c a 
3 0 0 p o s t i di l a v o r o c h e e s s a d o v r e b b e p o r ­
t a r e , d a l l ' a l t r a p a r t e si r i s c h i a di p e r d e r n e 
t r e m i l a , t r a l a D i r e z i o n e de l B a n c o e l 'in­
do t to ; 
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in a l t r i c a s i ( a n c h e recent i : b a s t i p e n ­
s a r e al le o p e r a z i o n i C a r i p l o - A m b r o v e n e t o 
e C a r i m e ) di i n t e g r a z i o n i di b a n c h e e ist i­
tuti di c red i to , dec i s ion i i n d i s p e n s a b i l i p e r 
e s s e r e compet i t iv i nel n u o v o m e r c a t o g lo­
b a l i z z a t o , si è p r o c e d u t o s c e g l i e n d o di c o n ­
s e r v a r e i cent r i dec i s iona l i degl i i s t i tuti 
in te re s s a t i ; 

il p r o b l e m a è c h e nel c a s o B n l - B a n c o 
di Napo l i , n o n di i n t e g r a z i o n e , s e m b r a si 
s t i a p a r l a n d o m a di v e r o e p r o p r i o a s s o r ­
b i m e n t o , c o n p o c h i o s c a r s i van tagg i p e r 
l ' i s t i tuto « a s s o r b i t o », q u e l l o di v ia T o l e d o , 
o r m a i r i s a n a t o , e mol t i p e r la B a n c a de l 
L a v o r o , a c o m i n c i a r e d a l for te r a d i c a ­
m e n t o sul t e r r i t o r i o m e r i d i o n a l e del B a n c o 
e d a l l a c i f ra i r r i s o r i a c h e q u e s t o è c o s t a t o ; 

inol tre , m e n t r e il B a n c o di N a p o l i , 
c o n tagli di p e r s o n a l e , di q u a s i tut te le 
filiali del n o r d I ta l i a e il dec i s ivo a p p o r t o 
di d e n a r o p u b b l i c o h a r i p i a n a t o i suo i 
debi t i e q u e s t ' a n n o p r o d u r r à a d d i r i t t u r a 
degl i utili, a l t r e t t a n t o n o n s e m b r a p o t e r s i 
d i r e p e r la B n l l a cu i s i t u a z i o n e n o n s e m ­
b r a f lor ida m a , n o n o s t a n t e ciò, c o n t i n u a a 
n o n e s s e r e a s s o g g e t t a t a a d a l c u n t ipo di 
contro l lo ; 

a t t u a l m e n t e il B a n c o h a c i r c a 9 .000 
d ipendent i , a f r o n t e de i q u a s i 2 0 . 0 0 0 de l l a 
Bnl , e c o n la fu s ione si a r r i v e r e b b e a d u n 
to ta le di 2 9 . 0 0 0 ; t a l e c i f ra a l l a r m a p i ù di 
u n o s s e r v a t o r e e g ià h a fa t to p r e v e d e r e 
o l t re 5 .000 e s u b e r i ; 

a p p a r e p i ù c h e f o n d a t o il t i m o r e che , 
in c a s o di e l i m i n a z i o n e de l l a D i r e z i o n e di 
Napo l i , tal i e s u b e r i s a r a n n o ind iv iduat i nel 
c a p o l u o g o c a m p a n o ; 

l ' ipotes i di l a s c i a r e a N a p o l i s o l t a n t o 
la s e d e lega le deve r i t ener s i del tu t to ina­
d e g u a t a e p u r a m e n t e f o r m a l e ; 

c o n la c h i u s u r a de l l a d i r e z i o n e n a p o ­
l e t a n a tutti i g r a n d i g r u p p i b a n c a r i si t ro ­
v e r a n n o ne l l a c a p i t a l e o a n o r d del p a e s e , 
ed è s u p e r f l u o s o t t o l i n e a r e le c o n s e g u e n z e 
di c iò p e r le i m p r e s e m e r i d i o n a l i e l'in­
d o t t o - : 

s e d o p o i notevol i s fo rz i e c o n o m i c i 
s o p p o r t a t i d a l l o S t a t o p e r r i s a n a r e il B a n c o 

di N a p o l i , p r i m a di p r o c e d e r e a l l a s u a 
« i n c o r p o r a z i o n e » ne l l a Bnl , r i t e n g a dove­
r o s o c h e il G o v e r n o a c c e r t i l a so l id i t à e lo 
s t a t o d i s a l u t e a n c h e di q u e s t o s e c o n d o 
i s t i tuto ; 

s e r i t e n g a di c o m p i e r e tutt i gli a t t i di 
p r o p r i a c o m p e t e n z a p e r ve r i f i c a re l'effet­
t iva ut i l i tà s t r a t eg i ca , p e r il n u o v o g r u p p o , 
p e r l ' e c o n o m i a e l ' o c c u p a z i o n e m e r i d i o n a l e 
di s o p p r i m e r e la d i r e z i o n e g e n e r a l e del 
B a n c o di N a p o l i ; 

s e il G o v e r n o a b b i a p r e v i s t o l 'esi­
s t e n z a d i u n p o l o b a n c a r i o in g r a d o di 
c o m p e t e r e c o n i c o n c o r r e n t i e u r o p e i c h e 
a b b i a il p r o p r i o c e n t r o d e c i s i o n a l e a s u d di 
R o m a ; 

q u a l i a s s i c u r a z i o n i s o n o s t a t e forn i te 
a g a r a n z i a degl i a t tua l i livelli o c c u p a z i o n a l i 
del B a n c o di N a p o l i q u a l o r a la D i r e z i o n e 
d o v e s s e e f f e t t i v a m e n t e e s s e r e t r a s f e r i t a . 

( 3 - 0 2 0 7 6 ) 

D A L L A R O S A . - Al Ministro delle fi­
nanze. — P e r s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

d o p o le m o d i f i c h e d e l l ' u l t i m a finan­
z i a r i a , le c o m p a g n i e di a s s i c u r a z i o n e 
h a n n o b l o c c a t o di f a t to la s t i p u l a di p o l i z z e 
fideiussorie a g a r a n z i a de i r i m b o r s i IVA; 

c iò in q u a n t o le n u o v e rego le che 
p r e v e d o n o : 

1) d u r a t a di c i n q u e ann i , c o n t r o i 
p r e c e d e n t i d u e ; 

2) c o p e r t u r a a n c h e de l l e s a n z i o n i 
e r o g a t e in s e g u i t o a d a c c e r t a m e n t i ; 

3) t u t e l a p e r i c red i t i re lat iv i a d 
a n n u a l i t à p r e c e d e n t i m a t u r a t i nel p e r i o d o 
di va l id i t à d e l l a g a r a n z i a ; 

n o n c o n s e n t i r e b b e r o di v a l u t a r e p r e ­
v e n t i v a m e n t e il r i s c h i o dei cont ra t t i — : 

q u a l i in tervent i u r g e n t i i n t e n d a ado t ­
t a r e p e r s c o n g i u r a r e il b l o c c o , di fatto , 
de l l a r e s t i t u z i o n e de i c red i t i m a t u r a t i da i 
c o n t r i b u e n t i . ( 3 -02077 ) 




